

# 對話藝術人物

專刊

主編:羅愛文 趙鵬飛 許瓊 邱黎斌  
主辦:香港文匯報 香港文匯書畫院

我們知道,人類最偉大的思想,大部分都在書裡。讀書對於一個人、一個民族乃至一個國家都至關重要。只有讓每個人都愛上讀書,全民閱讀這一目標才能實現,國民整體素質才能提高,社會主義文化強國建設也才會有根基。為此,我們專訪了在今年兩會上提案「深入開展全民閱讀 加快書香中國建設」的全國政協委員、藝術家言恭達,讓他給我們談談全民閱讀的重要性和建設書香中國的具體措施。

■香港文匯報記者 許瓊、邱黎斌

## 對話全國政協委員、著名藝術家

# 言恭達: 加快書香中國建設



### 藝術簡歷

言恭達,1948年生,江蘇常熟人。全國政協委員,中國政協文史館文化藝術指導委員會委員、研究館員,中國政協文史館言恭達藝術研究院院長,中國文學藝術界聯合會全國委員會委員,中國書法家協會副主席,中國書法家協會教育委員會主任,中國國家畫院院委,江蘇省文學藝術界聯合會副主席,江蘇省文化發展基金會理事長,江蘇省人民政府參事。南京大學、東南大學兼職教授,博士研究生導師,東南大學中國書法研究院院長。國家一級美術師,享受國務院特殊津貼專家。

**香港文匯報記者:**近年來,已經有不少政協委員提出過有關全民閱讀的提案。您此次提出了更明確、更具體的推進全民閱讀的建議思路,請問這是由於什麼考慮?

**言恭達:**我本人長期從事文化教育工作,並擔任過人民團體文藝職能管理部門的領導,對閱讀本身

和開展全民閱讀活動有很多深切的體會。

黨的十八大報告明確提出要開展全民閱讀活動,充分體現了中央對這項文化民生工程的高度重視。深入開展全民閱讀,對於推進社會主義核心價值體系建設,提高國民的科學文化素質和思想道德素質,推動社會主義文化強國建設,具有重要意義。

**香港文匯報記者:**對個人、民族和國家來說,閱讀究竟有什麼意義,您是怎樣看的?

**言恭達:**閱讀與人類文明緊密相連,事關積累、傳播和創造;閱讀與民族文化密切相關,事關認同、傳承與創新。閱讀能力的高低直接影響到一個國家和民族的未來。

當下,知識生產和傳播在推動人類進步中的作用越來越大。知識是用不完的資源。閱讀就是傳播知識,從中可得到最好的心靈感受。前人曾說過:「人之氣質,內於天生,很難改變,唯讀書則可以變其氣質。」讀書的本質不但可以傳播知識,更重要的是領略其中的智慧與思想。知識性的東西會隨時間不斷更新,而思想性、智慧性的東西,時間越長,沉澱越久則越深刻,越具人文價值。

一個人的精神發展史就是他的閱讀史。人是不可

能離開閱讀而獲得心靈的成長的,沒有閱讀就不可能有精神的發展。閱讀不可能改變人生的長度,但是可以改變人生的寬度;閱讀不能改變人的物象,但是可以改變人生的氣象。

一個民族的精神境界,取決於這個民族的閱讀水平。對一個民族來說,競爭力取決於它的精神力量,而精神力量就取決於它的閱讀力量。

中華民族素有崇尚讀書、書香傳家的優良傳統,中華文明之所以5000年連綿不斷、一脈相承,讀書學習是一個重要原因。

我們也看到,目前全民閱讀工程建設中還存在着制度缺位、經費不足、人力有限、活動吸引力不強、地區差別大等問題。為此,建議把全民閱讀真正上升為國家戰略,從國家層面加強頂層設計,建設書香中國,為提高國民綜合閱讀率提供有力保障。

納入國家財政預算,具體事宜由國家全民閱讀指導委員會管理。基金規模增長速度應高於國家經濟發展速度和財政收入增長速度。

**五、加強基層閱讀陣地建設。**目前農家書屋、社區書屋、職工書屋等閱讀場所遍佈城鄉,但由於管理使用不夠到位,作用發揮得不夠理想,還有城鄉閱報欄(屏)、報刊亭建設狀況也不盡如人意,離群眾閱讀需求的要求還有不小差距。黨的十八屆三中全會《決定》強調,要構建現代公共文化服務體系。建立公共文化服務體系建設協調機制,統籌服務設施網絡建設,促進基本公共文化服務標準化、均等化。建立群眾評價和回饋機制,推動文化惠民項目與群眾文化需求有效對接。整合基層宣傳文化、黨員教育、科學普及、體育健身等設施,建設綜合性文化服務中心。為此建議,一是整合設施資源,把農家書屋、社區書屋、職工書屋納入縣級圖書館總分館體系,實現圖書資源定期更新流轉、通借通還和數字資源共建共享。二是統籌建設。以農家書屋管理員為例,目前大部分都是兼職義務從事管理工作,人員不穩定,管理不上心,一定程度影響了書屋效用的發揮。為此建議把基層書屋管理員作為基層文化隊伍的一支重要力量,加強教育培訓,明確相關待遇,由政府財政給予適當補貼,以穩定人員隊伍。同時充分發揮「五老」人員和教育系統大批社區教育工作者、開放大學教師,以及全民閱讀志願者的作用,在協助管理、與校外輔導站共建和開展閱讀活動、提供閱讀指導等方面下功夫。三是科學設置城鄉閱報欄(屏)、報刊亭。國外城市,特別是歐洲一些歷史文化名城,十分注重

報刊亭設置,成為一道靚麗文化名片。在香港,雖街道狹窄,書報亭無處可建,但可設成書報攤,街道邊不准許別的攤位營業,唯獨書報攤一個挨着一個,成了香港的一種標識。從目前中國實際情況來看,紙媒仍佔有主導性的閱讀地位。作為閱讀紙媒的載體城鄉閱報欄(屏)和紙媒零售終端主體的報刊亭,在壯大主流輿論陣地、傳播先進文化、推動全民閱讀、擴大文化消費、解決就業難題等方面發揮有效作用。為此建議由政府相關部門出台意見,將城鄉閱報欄(屏)、報刊亭作為公共文化設施,列入建設規劃,多渠道推進建設,財政給予適當補貼。加強對已建閱報欄、報刊亭的保護,凡因城市改造、道路出新等需要拆除的,必須在適當地點予以復建。規範閱報欄、報刊亭管理,維護良好文化市場環境。根據群眾需求,推動閱報欄、報刊亭由從單純型轉型為複合型的便民服務欄、亭。減少設置障礙,加快自動售報機的推廣和普及。

**六、加快數字內容建設。**注意閱讀方式的多樣性(多媒體)、閱讀對象的層次性(不同讀者群)、閱讀內容的藝術性(吸引讀者眼球),從而激發讀者閱讀的願望與激情。據統計,2012年中國移動閱讀市場活躍用戶數達3.58億,加上電子書閱讀器等終端用戶,中國數字閱讀用戶已超過4億。從數字閱讀發展過程來看,內容建設一直被視為發展的關鍵。因此,應以滿足迅速增長的數字閱讀需求為牽引,以基層群眾為對象,以青少年群體為重點,進一步加大數字內容建設力度,提高數字內容建設的系統性、科學性、針對性,並促進公共數字閱讀服務品牌化、專業化,提升惠民服務水平。

